

Národní pedagogické muzeum a knihovna J. A. Komenského v Praze

Tisková zpráva: 26. 8. 2016

Znovuotevření Pedagogické knihovny J. A. Komenského v nové budově Jeruzalémská 12, Praha 1

Tisková konference za účasti paní ministryně školství, mládeže a tělovýchovy

Od srpna roku 2015 probíhá rekonstrukce objektu na adrese Jeruzalémská 12, Praha 1, který byl v roce 2012 přidělen **Pedagogické knihovně J. A. Komenského (PK)**. Celková rekonstrukce nového sídla knihovny byla završena v letních měsících tohoto roku. Od 30. dubna 2016 je PK uzavřena pro veřejnost. **Její otevření pro veřejnost se předpokládá 15. září 2016.**

PK sídlila od svého založení v roce 1919 na různých pražských adresách, nejdéle však na adrese Mikulandská 5, Praha 1, na které ji od roku 1951 důvěrně poznaly generace studentů společenskovědních oborů, zejména pak budoucí učitelé absolvující učitelské obory na Filozofické a Pedagogické fakultě UK a všichni ti, kteří se rozhodli ve svém oboru působit jako pedagogové.

Zahájení činnosti knihovny je úzce spojeno s novodobou historií samostatného československého státu. Vznikla roce 1919 jako součást Československého pedagogického ústavu J. A. Komenského z iniciativy univerzitních profesorů pedagogiky F. Drtiny a O. Kádnera. Knihovna však dříve byla součástí **Muzea Komenského v Praze, které bylo založeno českými učiteli v roce 1892.**

Její tehdejší hlavní úkolem bylo „přispívat ke studiu pedagogiky a československého školství“ získáváním „knižní a časopisecké literatury vhodné ke studiu pedagogiky a jejích věd pomocných, zejména se zřetelem ke školské reformě“.

V současnosti je PK podle zákona 257/2001 Sb., o knihovnách a provozování veřejných knihovnických a informačních služeb, specializovanou knihovnou, která spravuje přes 500 tis. svazků, s gescí pedagogika, výchova, vzdělávání, školství. V souladu s tímto zákonem plní funkci konzervační a informační a poskytuje veřejné informační služby uživatelům z celé

republiky. Je ústřední knihovnou pro pedagogiku a školství České republiky, poradenským centrem pro knihovny pedagogického zaměření, knihovny a informační centra na základních i středních školách.

Tato specializovaná knihovna s celostátní působností:

- buduje také historické fondy učebnic, komeniologické literatury a literatury pro děti a mládež, vytváří sekundární informační fondy,
- zpracovává a zpřístupňuje literaturu z oblasti pedagogiky a souvisejících společenskovědních oborů, vč. analytického popisu nejdůležitějších článků českých i zahraničních oborových periodik. Tyto záznamy jsou dostupné prostřednictvím online databáze, z níž PK pravidelně poskytuje tematické a oborové bibliografie na aktuální témata,
- kromě standardních knihovních služeb PK nabízí služby prostřednictvím e-PK - elektronické pedagogické knihovny,
- dále plní funkci centra meziknihovních výpůjčních služeb a spolupracuje s knihovnami v oblasti své specializace.
- Ze svých fondů (knih i periodik) poskytuje knihovna učitelům a studentům rešerše na zadaná témata. Formou rešerší PK reaguje mimo jiné i na významná historická výročí, např. 600. výročí upálení Mistra Jana Husa, 70. výročí ukončení 2. světové války, Velká válka (1914-1918), 100. výročí narození Jana Opletala, 700. výročí narození Karla IV. aj.
- v rámci spolupráce s Národní knihovnou ČR přispívá do Souborného katalogu ČR a dokumentačním zpracováváním české i zahraniční článkové pedagogické literatury se podílí na Kooperačním systému článkové bibliografie („Kosabi“),
- učitelům a pracovníkům školních knihoven slouží Centrum pro školní knihovny (CŠK), které funguje na principu průběžně aktualizovaných webových stránek csk.npmk.cz, prostřednictvím kterých zveřejňuje informace o aktivitách školních knihoven a možnostech dalšího vzdělávání jejich pracovníků, upozorňuje na metodické semináře, školení a další akce pořádané pro knihovníky a učitele, na vyžádání nabízí vytvoření rešerší s pedagogickou tematikou, nabízí prostor školním knihovnám, které chtějí prezentovat svou činnost.

Významnou součástí PK je tzv. Sukova studijní knihovna literatury pro mládež, největší sbírka literatury pro děti a mládež založená v roce 1919 jako *Knihovna českých spisů pro mládež*. Ve sbírce jsou uchovávané knihy vydané na našem území od konce 18. století a výběrově novodobá literatura pro děti a mládež. Dnes má Sukova knihovna přes 61 000 svazků a svou úplností fondu a dostupností služeb patří k nejvýznamnějším specializovaným knihovním sbírkám v republice. Vedle knižní literatury v češtině (do r. 1992 i ve slovenštině) jsou v knihovně také české časopisy pro děti a mládež a výběrově i česká i zahraniční teoretická literatura tohoto oboru.

Pro PK se přestěhováním do nově zrekonstruovaných prostor otevírá nová etapa její téměř již stoleté existence. Během více než čtyřech měsíců, vyhrazených na její přesun a „usazení“ knihovního fondu v nově vybudovaných prostorách, bylo m. j. koordinováno přestěhování celkem 3500 běžných metrů (bm) publikací, z toho cca 900 bm do mimopražského depozitáře ve Lhotě.

Nejvýraznější změnou pro odbornou veřejnost je v porovnání s dosavadní nabídkou služeb PK **rozdělení stávající jedné studovny a jejího příručního fondu mezi dvě studovny – všeobecnou a speciálních fondů**, které jsou situovány po obou stranách půjčovny a zaujímají spolu s ní celé 2. patro budovy. Celkový počet čtenářských míst v obou studovnách je nyní 28. Novinkou bude také elektronický vstupní systém vymezující pohyb veřejnosti a zaměstnanců v rámci celého objektu a zajišťující rovněž jeho v současné době žádoucí ochranu a bezpečnost. Vedle toho knihovna přistupuje vstřícně k potřebám svých uživatelů zajištěním bezbariérové dostupnosti čtenářského patra, zřízením dětského koutku v půjčovně apod.

Pedagogická knihovna J. A. Komenského získala zvětšené prostory čtenářského patra a jeho moderně pojatý interiér spolu s kvalifikovaným personálem umožní i nadále naplňovat ideu „přispívat ke studiu pedagogiky...“ a souvisejících společenských oborů nejen během studia, ale jako nedílné součásti celoživotního vzdělávání pedagogických pracovníků v současné informační společnosti.

**Kontakt: PhDr. Markéta Pánková, tel: 602 376 195,
www.npmk.cz**